

# 深刻认识“时与势在我们一边”

## 学习笔谈

徐文秀

“当今世界正经历百年未有之大变局，但时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。”这是习近平总书记在不久前举办的省部级主要领导干部专题研讨班上重要讲话中作出的重大判断。在当前形势下作出这一重大判断，铿锵有力、振聋发聩，意味深长、耐人寻味。

“审天下之时，度天下之势”，审时度势从来都是我们科学决策、精准施策的重要依据，是统一思想、协调步伐的重要方法。特别是，每当重大历史关口或重要时间节点，每当矛盾错综复杂或问题千缠百结，审时度势是一把金钥匙。

“因天之时，就地之势，依人之利，则所

向者无敌，所击者万全矣。”深刻认识和正确把握我们所面临的时与势，有利于看清方向和方位，有利于增强底气和信心，有利于保持耐心和定力。

从现实看，一些人看不清、看不懂和看不到时与势对谁有利、在谁一边。有的总是固执甚至偏执地认为西强东弱是大概率、基本盘，低人一等、矮人一截，理不直、气不壮、腰不硬；有的总是雾里看花，看自己左看右看不顺眼、左想右想不对劲；有的看当下时势好时坏、忽高忽低、若明若暗；有的还感到迷茫困惑，感叹时运不济，甚至觉得四面楚歌。

“东方欲晓，莫道君行早。踏遍青山人未老，风景这边独好。”肆虐全球的新冠肺炎、风高浪急的中美博弈、世界经济政治格局的悄然变化等，加深了我们对天下之势运动规律、发展态势和变化趋势的认识。

“与时推移，与物运转。”为什么说“时与势在我们一边”？时与势看什么、怎么看？就是要懂得看“桅杆”，看苗头、看先

兆，看趋势、看走向；就是要知道看全局，看主流、看最基本的东西。

当今世界，虽错综复杂、扑朔迷离，但有几样至关重要的东西“在我们手里”。

民心在我们一边。民心是最大的政治，也是最大的时与势。观时势得首先看民心，民心是时与势的晴雨表，谁拥有了民心，时与势就在谁一边。“新冠”一疫、中美一搏，赢得了民心，凝聚起了“民气”。当年叶圣陶感慨道：“现在各地人民一致起来救国，又悲壮，又热烈，足见民气到底还保存在我们这里。”

道义在我们一边。铁肩担道义，与世界共繁荣，欢迎大家搭中国发展的“快车”“便车”，这便是中国兼济天下的“人类情怀”。

正因为“我们的道路是正确的，事业是正义的，主张是正当的”，我们的“朋友圈”才越来越大。得道多助、失道寡助，这是时与势的基本规律，谁与“历史正确”在一起，时与势就跟谁在一边。

时间在我们一边。中国用几十年的

时间走过了西方发达国家几百年的发展历程，试想，再假以时日埋头苦干，又会书写出怎样的人间奇迹。有人说，中国是成长股、潜力股、绩优股，说的就是时间和空间在我们一边。中华民族伟大复兴的战略全局与世界正经历百年未有之大变局交织在一起，这是看“时与势在我们一边”的大坐标和大视角，是观察时与势的现实大背景。

“审度时宜，虑定而动，天下无不可之事。”深刻认识“时与势在我们一边”不是目的，目的在于“因时制宜”“因机而变”。制定正确的路线方针和政策，抓住机遇，用好“窗口期”；在于乘势而上、审势而行。把思想和认识统一到这一重大判断上来，坚定信心、鼓足干劲，因势利导、顺势而为；在于站在“历史正确的一边”、保持“历史耐心”。

与历史规律、历史潮流站在一起，以“咬定青山不放松”的韧劲，以“风物长宜放眼量”的胸襟，时与势必定转化为中华民族伟大复兴的灿烂前程。

辛识平

最近，被网友称为年度“反腐大片”的《正风反腐就在身边》热播，其中披露的典型案例触目惊心、发人深省。

有的领导干部与老板结成“连体人”，长期包庇纵容非法采煤行为；有的不顾反对意见，在老家修建耗资数千万元的豪华山庄，供个人休闲享受；“严书记”明知自身问题不少，面对舆情却四处找人想“灭火”……从这些案例中，人们发现，腐败总是发生在失去敬畏的地方，心无敬畏，则行无所止，违法乱纪的事情就逐渐滋生出来了。

“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸。”没有敬畏之心，权力运行就容易失序、失范，为腐化变质埋下隐患。现实中，有的干部对“国之大者”缺乏敬畏，对党中央决策部署阳奉阴违，说一套、做一套；有的对党纪国法缺乏敬畏，频频顶风违纪，我行我素；有的对人民群众缺乏敬畏，向来鼻孔朝天，对百姓安危冷漠不关心，甚至与民争利。

最近，从辱骂防控人员的“韩局长”，到打电话给“卢书记”找关系的“王主任”，再到掌掴下属的“张书记”，其言其行，无不透着一股恃权逞威的“官气”，老百姓对此深恶痛绝。这也再次警示，一些干部依然存在“身份感”太强而“敬畏心”不足的问题，高高在上久了，颐指气使惯了，就会找准自己的位置，离群众越来越远。

作为党的干部、人民的勤务员，必须心存敬畏，敬畏人民，敬畏组织，敬畏法纪。对领导干部尤其是“一把手”的监督不能空转，织密筑牢监督网络，扎紧制度笼子，做好对权力运行的制约和监督这一必修课，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，权力就没有任性妄为的空间。

在十九届中央纪委五次全会上，习近平总书记要求各级领导干部带头遵守党纪国法，自觉反对特权思想、特权现象，时刻自重自省自警自励，慎独慎微慎始慎终，做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。“四自四慎”的告诫振聋发聩，正是各级干部心有敬畏、行有所戒、修身正己的镜鉴。

新华社北京1月26日电

# 心中无敬畏，焉能不迷失

## 寒假孩子谁来带

### 草野·字下

李庚道

孙女正在读小学二年级，每逢寒暑假，我都要从赣东北前往遥远的西北城市，照顾她一段时间。

冬天寒冷，夏天炎热，只得到商厦的游乐城去取暖或乘凉。游乐城全由私人承包，项目价格昂贵，花100元买游戏币，半个小时就能“输”个精光。有的娱乐项目，玩一次3分钟就得要几十元。再加上买玩具和学习用品，都花费不菲。

光玩也不行，一来花钱多，承受不起，二来也怕输在起跑线上。学校不准补课，更不能办各种培训班，这可乐坏了社会上多如牛毛的培训班。外语、钢琴、语数、美术、舞蹈等，生意都很火爆。

平时，儿子媳妇带孩子奔波于各大培训班之间。有的培训班离家很远，要坐一个多小时公交车，孩子累，大人也累，都不得休息。等他们上班了，只能我们两个老人奔波。

现在，不少几百万甚至上千万以上人口的大城市，也只有一个少年宫和工人文化宫，地市级以下城市虽有文化宫，但几乎没有少年宫。不少文化宫，很少直接参与大众性的公益活动，而把培训场所全承包给私人赚钱。免费或低价的青少年活动，几乎没有。一些老干局的活动中心，也承包给私人办老年大学。社会上已有和新建的住宅小区，老人和小孩的室内外活动场所也不多。

节假日学校不准补课，为的是减轻学生负担，可现实适得其反，学生的负担更重了。况且，社会上的培训机构良莠不齐，是否都有营业执照？老师都有资格证书吗？教育质量能保证吗？由谁来监管？很多问题都说不清楚。

在我看来，学校减负也不能一减了之，还要加强引导，并尽量提供丰富的课外活动。政府则要适当增加投入，建少年宫等大众性、公益性活动场地，让孩子们有地方可去。

### 征稿启事

《新华每日电讯》“草野·字下”栏目长期征集读者来信。我们期待收到来自不同地方的中国故事，倾听来自不同行业群体的真实声音，尤其欢迎来自基层的生动细节，反映时代进步的细微变化。邮箱：xhmrdxpl@163.com。来稿请注明“草野·字下”，请勿使用附件。

## “严进严出”来真的，“混”文凭没戏了

### 新华时评

新华社记者张博群

近日，河海大学对125名博士研究生予以退学处理，此举释放出明确信号：“严进严出”已成为研究生教育的常态，指望“混”张文凭的同学，该醒醒了。

此前，北京航空航天大学、沈阳农业大学、东北大学等高校先后清退了数百名“逾期”研究生。必须看到，我国的高等教育已进入高质量发展的新阶段。

落实“严进严出”，就要敢于“动真格”。高校要完善和落实研究生分流退出机制，这不仅可以增强学生的主动性、变压力为动力，而且有助于维护学历学位的严肃性和含金量。高校要警惕把“出炉率”当作办学指标去追求，防止研究生培养“放水降格”。

落实“严进严出”，也不能“一退了之”。“严进严出”绝不仅仅是简单地在出口环节淘汰学生，不能以淘汰为目的。研究生培养是一项系统工程，高校应当将质量控制贯穿论文选题、科研实践、中期检查、论文答辩等人才培养的全过程，培养出有真才实学的高层次人才。

落实“严进严出”，学生要下“苦功夫”。学生应当下苦功夫做学问，毕业之时不仅能够拿



到一纸文凭，更重要的是学到一身本领。

据新华社大连电

## 马上整改不能成“马上造假”

### 每日快评

本报评论员  
魏飚、王皓

有问题要整改，不是想着如何解决，而是造假蒙混过关……近日，记者在调研中发现，个别基层干部面对监督部门发现的问题，更多是在口头解释，有时发现解释不管用，就用半天时间火速造出一份假材料……原本应该是马上就办、落实整改，却变成了“马上造假”、应付整改。

面对上级检查发现或者群众指出的问题，用解释、搪塞甚至不惜以造假应对整改，反映了目前少数干部不讲政治、不守规矩，“对上说一套，对下做一套”的形式主义和官僚主义作风。这些现象绝非个例，各地都不同程度存在。

不管是媒体曝光，还是纪检等相关部門通报，一些涉及组织生活、生态环保、项目建设、脱贫攻坚等诸多领域，都存在名义上办结销案、实则弄虚作假的问题。

有的乡镇为应付巡察整改“回头看”检查，发现整改工作台账中无机关党支部专

题组织生活会内容，遂要求组织人事干部伪造一份巡察整改专题组织生活会文字材料。对此，一位巡察办工作人员尖锐指出，发现问题、指出问题是为了更好地解决问题，巡而不改，不如不巡。

有的地方为应对环保督察，甚至临时将盆栽苗木摆放在原本应开展生态恢复的场地，把草皮直接铺设在混凝土地面上，明目张胆弄虚作假。

媒体也曾曝光，辽宁某县相关部门在违法围填海问题整改中，蓄意编造假文件谎称违法项目已停建，暗中却悄悄推进；河南某县并未制定煤炭消费总量控制方案，相关部门怕被追究责任，便照搬照抄市政府相关文件，核心内容高度吻合，印发日期竟比市政府文件还早6个月……

十九届中央纪委五次全会公报指出，深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。不管是督察、暗访，还是检查、巡察，目的都是通过找问题来规范相关部门的行为，让各项政策、制度能

够落实到位。

本该贯彻党中央决策部署，却做选择、搞变通、打折扣，企图通过造假应付，是掩耳盗铃、自欺欺人，最终不仅损害政府部门形象，还让党和人民的事业蒙受损失。

造假应对整改，反映出两方面问题：一是缺少监督问责和跟踪落实机制，假整改成本太低；二是检查流于形式，一部分干部心存侥幸，存在应付过关的心理。造假应对整改，在个别地方甚至成为常见的路径依赖。一位乡镇干部坦言，县里检查他心里有底，也不担心；担心的只是国家上级部门的检查，那才是真检查，真能发现问题。

刹住造假应对整改之风，需要进一步强化跟踪追责机制和作风建设，让公众参与进来。整改需要群众全过程参与、监督和评判。整改不到位不彻底，问题没有得到解决，群众最有发言权。如果整改有难度，有关部门要及时给予帮助协调，定期限、促落实，防止整改沦为耍嘴皮子、摆花架子的表面文章。

十九届中央纪委五次全会公报指出，深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。不管是督察、暗访，还是检查、巡察，目的都是通过找问题来规范相关部门的行为，让各项政策、制度能

## “就地过年”也要做好老家的“后半篇文章”

### 一线观察

本报评论员张典标

春节临近，为了防疫大局，很多在外工作的人响应号召，选择就地过年。为了让群众能安心“就地过年”，中央与地方陆续发文，出台“留人暖政”。比如，很多地方针对性地派送春节礼包、留岗红包，要让“就地过年”者在打工地过好年、过大年。

有人“就地过年”，就意味着留守老人、留守儿童将面对子女、父母春节的缺席。如果说打工者的“留人暖政”，是保障打工者“就地过年”的前半篇文章，让劳务输出地留守老人和留守儿童过个好年，就是后半篇文章。

对于常年在外工作和求学的人来说，春节太特殊了，除了放假休息之外，春节期间更能抚慰家人的思念，弥补长期缺席的愧疚。即便在异地过年，他们心里照样挂念着老家的老人和孩子春节过得怎么样。只有劳务输出地帮助解决在外打工者的后顾之忧，打工者才能更安心地过好年。

目前，不少地方已经注意到这个问题，陆续出台“亲情套餐”，让留守群体亲人缺席亲情不缺席。例如，福建省民政厅发出倡议，帮扶农村留守老人、儿童，争当老年人的“孝心儿女”，未成年人的“爱心父母”“知心哥哥”和“知心姐姐”；浙江多地通过结对照看、邻里守望、志愿者服务等方式加强对留守老人的关爱力度……

随着劳动力的自由频繁流动，哪个地方都有在外工作的人，也有在本地就业的外来劳动者。做好就地过年这篇文章，需要各地树立“一盘棋”意识，一方面靠“留人暖政”解决打工者就地过年的问题，另一方面靠“亲情套餐”解决家乡的后顾之忧。如此，才能让“就地过年”真正有“年味”，真正实现“此心安处是吾乡”。

## 爆炸点变景观带？ 当留寸土警后人！

本报评论员王俊禄

2020年，浙江温岭槽罐车爆炸事故现场升腾起的蘑菇云，成为很多人挥之不去的记忆。记者近日回访发现，爆炸点已被推平重建，坍塌厂房位置建了公厕，成排的新楼与多处景观绿化带接近完工。但是，在落地的建设规划中，并未留下与这场事故有关的印记。

发生于去年6月13日的这次重大爆炸事故，共造成20人死亡、175人入院治疗，其中24人重伤。回访时有村民提出，这个事故当时举国关注，应该留块碑文或雕塑，用以纪念遇难的村民，铭记八方救援的力量，并警醒后人。不过，这样的建议并未体现在规划中。

事故点遗存，是人们犯错留下的痕迹。相关部门发布的报告称，该事故是一起液化石油气运输槽罐车超速行驶高速匝道引起侧翻、碰撞、泄漏，进而引发爆炸的重大生产安全责任事故。事故教训深刻，警醒危化品运输行业的监督管理一刻也不能放松。

社会的点滴进步，有时伴随着惨烈代价，这种代价被铭记。杭州“5·7”飙车案曾引发人们深刻反思，礼让斑马线等交通文明渐成共识。在一些交通事故隐患点，“此处事故多发，已死亡×人”，也是一种警醒。

“前事不忘，后事之师。”生活总要向前，但应该留给角落铭记前尘。

## 如何对待“群众之骂”，检验“公仆”真假

成立调查组介入调查。

先有不按规矩办事，后有群众骂声。一句“草包书记”，是群众不满情绪的直率表达，领导干部应该有一笑置之的雅量，如果群众批评得有理，就闻过则喜；如果批评得没理，耐心解释清楚就行。无论如何，因为群众一句骂，就恼羞成怒、跨市抓捕，是不折不扣的权力任性。

群众的批评是一盆凉水，能提神醒脑。作为领导干部，平日里听多了奉承话、客套话，猛然听到群众的真实一骂，能让自己从一团和气中醒来。俗话说，忠言逆耳。面对群众批评，有则改之，无则加勉，才是“人民公仆”应有的姿态。

有一个小故事，生动启示了共产党人该如何对待“群众之骂”：1942年，延安一位老农的毛驴被雷打死，他边哭边骂“老天爷不睁眼，为什么不打死毛泽东”，陕甘宁边区保卫处想拘留那位老农，被毛泽东制止了。经了解才知道，原来老农骂人是因政府征粮太多心有不满，毛泽东说“骂人也是一种提意见的方式”，让人做了调查。

如何对待群众之骂，是检验干部作风的指标。真正作风扎实、心怀人民的领导干部，根本无惧百姓的骂声。努力弄清楚百姓为什么骂，尽量把骂声背后的问题解决，才是领导对待骂声该有的胸襟。

习近平总书记强调，对广大网民，要多一些包容和耐心，对建设性意见要及时吸纳，对困难要及时帮助，对不了解情况的要及时宣介，对模糊认识要及时廓清，对怨气怨言要及时化解，对错误看法要及时引导和纠正。这番话也提醒党员干部，有容得下群众批评的雅量，多了解群众的所思所想，也是党员干部的必修课。

“贵阳女子骂社区书记被跨市拘留”，引发舆情汹涌，再次给全体党员干部提了个醒：“官威”，是要不得的。不忘初心，公仆要有公仆的样子，是真公仆还是假公仆，群众的眼睛亮着呢。